

郭先登：在加快城市化中塑造海湾型品牌城市形象

发布时间:2010-3-5 来源:青岛新闻网

打造山东半岛蓝色经济区“第一基地城市”，是青岛市践行科学发展观的重要载体，是建设蓝色经济核心区的主体模式。

要科学实现这个重要载体和主体模式确立起来的战略目标，就必须加快推进城市化步伐，全面提高城市化发展水平，在加快城市化中全新塑造海湾型品牌城市形象。

一、城市的发展与城市化的出现。

蓝色经济是随着城市化发展，人类把握生产力发展趋势，自觉调整生产关系而形成的一种经济形态。研究蓝色经济极需要研究城市的发展与城市化问题。

进入21世纪后，中国加快城市化的推进速度，2008年末统计，城市化率达到43.9%。在加快城市化的推进过程中出现了若干需要重新认识的理念，特别是今天在学习实践科学发展观活动中，青岛必须在打造山东半岛蓝色经济区“第一基地城市”的过程中，对全面提高城市化发展水平有一个更高的认识与实践，才能通过学习实践科学发展观活动，朝着建设富强文明和谐的现代化国际城市迈向更高的发展层次。

最早城市的出现，首先是随着生产力的提高，剩余产品的出现与交换，有了“市”的概念；以“市”为依托，同时作为防御功能而建立以墙为标志的“城”；城的建立与发展，又与市形成一体的结合，城市的概念与形象生成，这就是城市的起源。城市的出现至少有数千年，最早的城市主要分布在幼发拉底和底格里斯的两河流域、尼罗河中下游、印度河流域和黄河中下游。在历史长河中城市的发达和衰落、不同国家不同时期城市的特征、城市结构和功能的演变、城市社会结构和生活方式的演变、城市与乡村发展的相互牵制和互通、城市文化的形成与变异等构成了城市发展的主要内容和基本脉络。

从城市文明史发展的角度看，现代城市不仅是人类文明高度凝聚融汇和提升的产物，也是世界不同文明进程的历史走向、发展特点、文化积淀的时代标志，是人类创造的历史文明与当代文明所积累的物质与精神财富的集中体现与现实展示。19世纪产业革命的兴起，生产力的大幅度提高，带来了农业经济社会的解体，农民身份的转换，城市人口迅速增加，城市数量和规模的扩大，世界进入了乡村社会向城市社会的转变，城市化的现象出现了，城市化作为一种概念是20世纪50年代开始提出来的。

城市化是社会生产力的变革所引起的人类生产方式、生活方式和居住方式的改变过程。一个国家或地区农业人口向城市转移，乡村逐步演化为城市，城镇数量不断增加，城市人口迅速膨胀，经济结构的转变，以及城市基础设施、市民生活和居住水平等不断提高。因此，城市化是一个多种因素综合作用的复杂而长期的动态过程。城市化进程基本规律是，要经历发生、发展、成熟三个阶段。

第一阶段为城市化初期，城市人口增长较为缓慢，当城市人口超过10%以后，城市化进程逐渐加快。按照城市化发展的一般规律，当城市人口比重超过30%时，进入第二阶段，城市化进程逐渐加快，并会进入一个快速发展阶段，其重要标志就是城市数量大增、城市人口占全国人口的比重迅速提高，城市以经济为主要特征的功能增强，城市规模扩大，大城市和超大城市不断出现，城市作为经济、政治和文化的中心对全国整体的推动作用愈发显著，其作用和地位往往通过交通运输、媒体和信息等多种渠道在世界范围内展示，也就是说，这时的城市是世界城市体系的组成部分。这种趋势一直要持续到城市人口超过79%以后，才能减缓。此后为第三阶段，城市化进程将出现停滞或略有下降的趋势，在充分协调城市化与环境之间的关系中，保持城市经济社会持续稳定的发展态势。世界随着城市化的加快发展，大大地提高了人文社会的交流速度，“我和你，心连心，同住‘地球村’”，这句歌词揭示了现代世界由于城市化的加快发展，大大地提高了人文社会的交流速度，已经表现为“村”概念的距离。现今的‘地球村’，各国与地区已经形成了不同发展模式的布局形态。

中国是20世纪50年代以后才进入中国城市化的初期阶段，青岛作为山东重要的经济龙头城

市，在一定的政治、经济体制下，其城市化进程是同全省紧紧连在一起的。

实践显示，青岛随着在山东城市化加速发展阶段取得重大成就的同时，青岛明显感觉到现有的城市空间布局已经不能适应城市生产力发展的客观需要，在这种情况下要全面提高城市化发展水平，必须创新城市布局调整的思路。青岛提出了“依托主城、环湾保护、拥湾发展、组团布局、轴线辐射”的城市布局创新模式，把这一创新模式作为学习实践科学发展观活动的载体，并进一步确立“环湾保护、拥湾发展、统筹城乡、建设富强文明和谐的现代化国际城市”具体的奋斗方向。在建设山东半岛蓝色经济区先行区中，打造“第一基地城市”。

二、提高城市化发展水平的本质特征。

青岛市打造蓝色经济“第一基地城市”，是全面落实“科学发展，富民强市”学习实践科学发展观活动主题的一个主要内容，这标志着提高城市化发展水平，开拓发展新空间进入了一个新阶段，为此要充分认识全面提高城市化发展水平的三大本质特征。

本质特征之一，城市化发展所要完成的首要终极目标是从根本上消除城乡差别，实现城乡统筹发展。

20世纪60年代，兰帕德根据美国城市发展的历史经验以及人们由此得来的对“城市”和“乡村”含义的体验，并结合二战后西方社会和人文科学发展的新特点，特别是城市社会学发展的最新成果和理论，提出了新的说法，认为“城市”与“乡村”的界限是很难确定的，人们对城市生活方式、城市态度、城市精神和城市行为等等的说法，是非常松散的，根据时代和环境各有各的理解，如果对“城市”进行一个严格的定义，几乎是不可能的。他希望人们在更广阔的背景下来考虑城市和乡村的区分问题，认为城市和乡村是一个统一的关联体，可以把它想象为一条“线状的事物”，“城市”和“乡村”处于这个关联体对立的两极，从关联体的一极到另一极，根据量的程度做出乡村和城市的划分。因此城市和乡村是一个不可分割的事物，城市化是从“城市”到“乡村”一个连续发展的量化的过程，应该把城市和乡村作为一个统一的关联体来研究城市化问题。

中国改革开放的实践已经证明，学习实践科学发展观，必须坚定不移地加快城乡经济社会发展一体化新格局的改革步伐，才能够开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景。实践将会证明，只有实现城乡经济社会发展一体化

新格局，才能为蓝色经济“质”与“量”的统一发展提供广阔的空间。

本质特征之二，城市竞争力绝非经济实力单一要素构成，而是一个展示着多内容、多要素的综合性概念。

21世纪是城市的世纪，世界经济的竞争主要表现为城市的竞争，城市的竞争主要表现为城市竞争力的竞争。不管从哪个角度看，城市在地区、国家和全球实力的比较格局中显示实力亦即城市竞争力，绝非经济实力单一要素构成，而是一个展示着多内容、多要素的综合性概念。作为城市发展基石的城市实力或城市综合竞争力，无一例外地包含着经济、政治、文化三个方面。现代城市综合竞争力的三要素是：经济力、政治力、文化力。经济力是基础性要素；政治力是结构性要素；文化力是综合性要素。在推进城市化过程中，城市的发展需要高度关注城市的综合竞争力。青岛市学习实践科学发展观活动的主题确定为：科学发展，富民强市，就是要突出打造城市综合竞争力。

经济力是国家、地区、城市综合实力中最基本、最具决定意义的实力，它影响并决定着城市上层建筑各领域的发展速度、发展规模和发展水平。

政治力是政治制度、政治权利结构、法律和政策、政府执行力、行政机构效率等等在城市发展中对经济基础以及上层建筑其他领域产生的作用力和反作用力，亦即政治体制对经济和社会领域的综合影响力。政治力的核心是基于权力结构的制度力。城市规划是城市化进程的重要标志和行动指南，它是城市政治权力层亦即城市管理者主导制定的、用来处理和解决城市及其周边环境所存在的社会发展目标与经济文化诸问题的系统化、操作性的建设蓝图。从现实来看，影响城市规划的诸因素中，最起作用、最直接的因素，是城市权力机构及其追求的政治目标。由于城市规划是政治权力层对城市群体多元利益的综合协调与平衡的结果，所以许多人认为“规划即政治”。对城市而言，政治体制落后甚至腐败，难以形成竞争优势；行政管理水平和效率低下，造成资源浪费和机遇丧失；社会秩序不稳定，难以保障生产效率并吸引海内外投资；教育与文化不发达，影响甚至破坏城市的长期发展环境；对外开放程度不够科学，会限制城市的发展天地；人才资源短缺和匮乏，难以形成竞争力。这些，都是政治力要素在城市竞争力形成过程中产生的结构性影响。

文化力是文化在社会发展过程中产生的综合作用力，亦即文化影响人类精神世界与社会发展的作用力和文化通过社会化生产创造精神文化产品从而产生经济价值的现实生产力的合力。文化即能间接影响生产力又能直接形成生产力，文化产品既有意识形态属性又具有商品属性，文化这种创造社会财富的潜力，经历了差不多半个多世纪的争议与实践的检验，才逐步取得了全球共识。在美国，纽约市当局文化事务部提出“促进和保持纽约文化的可持续发展，提高对经济活力的贡献度”；在英国，伦敦市市长于2003年2月公布了《伦敦：文化资本，市长文化战略草案》，提出文化战略要维护和增强伦敦作为“世界卓越的创意和文化中心”的声誉，成为世界级文化城市；城市国家新加坡，在2000年就制定了《文艺复兴城市》战略，提出新加坡城市的发展目标是“21世纪的文艺复兴城市，即国际文化中心城市之一”。在中国香港，港府文化委员会2002年提出的文化咨询报告表明，香港的长远目标是“在中国文化基础上，开拓国际视野，吸取外国优秀文化，将香港发展成开放多元的国际文化都会。”

本质特征之三，全面提高城市化发展水平，就是要在城市化的全过程中，以民为本，形成和谐社会、创新型社会、节约型社会并举发展的品牌城市局面，城市市民成为马克思主义创始人所向往的获得全面发展的自由人。

面对现实和未来，我们可以说，在物质产品日益丰富的21世纪，新一代人已不会仅仅局限于“经济人”范畴，而将进入更具未来意义的“文化人”范畴，亦即马克思主义创始人所向往的获得全面发展的自由人。在此基础上，进入新世纪以来，现代化国际城市愈来愈重视和谐社会、创新型社会、节约型社会的并举发展，纷纷从城市未来发展角度提出了一系列科学发展的新要求、新目标。正是要把握住世界潮流，以战略思维、世界眼光青岛才确定科学发展，富民强市为学习实践科学发展观活动的主题。这一主题决定了青岛全面提高城市化发展水平，必须以提升整个城市的文明程度为前提，以打造城市物质文明、精神文明、社会文明、政治文明、生态文明等五大文明为基础；使青岛成为最能吸纳先进文化元素、最能彰显城市特色、最能体现城市文明水平的现代化国际城市。

三、世界重要城市比较的结论之一是，加速提高

青岛“首位度”的发展水平，塑造海湾型品牌城市新形象。

城市化发展的高级水平形式是以大城市为中心，形成大区域内的城市群，由城市群造成的经济圈或经济区，决定着城市化发展的未来大趋势。大城市的中心作用，在中国人的表述中，一般用“龙头”。随着中心城市理论的深入研究，现代区域空间管理学创立的新概念，一般用首位度来表示大城市中心作用的辐射力和影响力。用这种新概念来研究山东半岛城市群发展的态势是，青岛无可争议的表现“首位度”地位。用这种新的理念指导半岛城市群的发展，实战中“龙头”的概念逐渐淡出，解决多年龙头、龙身、龙尾之分的障碍，整个半岛城市群表现为群龙共舞的蓬勃发展局面。

显然，加速提高青岛“首位度”的发展水平，直接决定着建设“以青岛为龙头的山东半岛城市群经济区”的战略部署能否得到实现。实践将会证明，只有加速提高青岛“首位度”的发展水平，才能使青岛真正全面提高城市化发展水平；在加快推进城市化步伐中，打造成山东半岛蓝色经济区“第一基地城市”，全新塑造成海湾型品牌城市形象。

注：郭先登系青岛社会科学院研究员。

打印本页

关闭窗口

[首页](#) | [关于我们](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#)



蓝色经济网©2009

地址：烟台市毓璜顶西路16号 电话:0535-624737 传真:0535-6648831

烟台蓝色经济区建设推进办公室主办 鲁ICP备09089458号